
vormgeving: Ton Walbeek

Les 9

▪ Samenwerken

➢ derde man

➢ signaleren



Derde man (1)

▪ West komt uit met 4

▪ Wat belooft West?

➢ plaatje

▪ dummy 6

▪ Wat speelt Oost?

➢H

▪ Welke kaart moet 
Oost vervolgen?

➢B

8 6



N

W    O

Z
leider

H B 2



NZ: 3SA

4

3

Afspraak
▪ de derde man doet wat hij kan

A 10 7 5 4

V 9 3



Derde man (2)

▪ West komt uit met 4

▪ Oost speelt V

▪ Wie heeft B?

➢Zuid

8 6



N

W    O

Z
leider





NZ: 3SA

V

Afspraak
▪ de derde man doet wat hij kan
▪ én speelt niet hoger dan nodig

B 3H

V 9 24A 10 7 5 4



Derde man (3)

▪ West komt uit met 4

▪ Verloop van slag 1

▪ Wie heeft V?

➢Oost of Zuid

8 6



N

W    O

Z
leider





NZ: 3SA

B

Afspraak
▪ de derde man doet wat hij kan
▪ én niet hoger dan nodig

V 3H

B 9 24A 10 7 5 4

9 3

V B 2



Derde man (4)

▪ West komt uit met 2

▪ Dummy 4

▪ Welke kaart speelt 
Oost?

➢B

V 8 4



N

W    O

Z
leider





NZ: 3SA

Tip
▪ de derde man doet wat hij kan, 

maar … 
▪ niet hoger dan nodig is

A B 72H 6 5 2

10 9 3



Kaartlezen (1)

▪ West komt uit met 4

▪ Verloop van slag 1

▪ Wie heeft H en wie 
V?

➢Zuid

8 6



N

W    O

Z
leider





NZ: 3SA

10

Merk op
▪ 10 van Oost kan zijn:

➢ B10; VB10, HVB10
➢ maar West heeft B, dus …… 

A

3 24B 9 7 5 4

H V



Kaartlezen (2)

▪ West komt uit met 4

▪ Verloop van slag 1

▪ Wie heeft B?

➢Oost

8 6



N

W    O

Z
leider





NZ: 3SA

T

Merk op
▪ Van H B 10 speelt Oost H
▪ Dus Zuid heeft A en H

A

B     24V 9 7 5 4

H 3

10



Kaartlezen (3)

▪ West komt uit met 4

▪ Verloop van slag 1

▪ Wie heeft B?

➢Oost of Zuid

▪ Waarom is B door 
Oost niet goed?

➢ Leider maakt V

8 6



N

W    O

Z
leider





NZ: 3SA

H 9 24

B 3

A 10 7 5 4

V 39 3

B 2



Tafelopdracht 9.1.1

▪ 9 is hier even hoog als B
▪ met B bij Zuid had Zuid
B gespeeld

▪ met H9 bij Oost had Oost
H gespeeld

10 6 5



N

W    O

Z
leider





NZ: 3SA

9V 7 4 3 2

A H 8

B 

▪ Je zit West en bent 
uitgekomen met 2

▪ Plaats de ontbrekende
H, B en 8



Tafelopdracht 9.1.2

▪ Derde man doet wat hij kan
én B is hoog genoeg

▪ Partner kan je kaart nu lezen als
Zuid 3  bijspeelt

H 8 4



N

W    O

Z
leider





NZ: 3SA

7 A V B 2

▪ Uitkomst West 7

▪ Wat belooft West?

➢ hoge middenkaart
ontkent plaatje

▪ Wat speelt Oost?

➢B
3



Tafelopdracht 9.1.4

▪ Derde man doet wat hij kan
(maar niet hoger dan nodig)

▪ dus 8 is hoog genoeg

10 6 5



N

W    O

Z
leider





NZ: 3SA

B 9 83

▪ Uitkomst West 3

▪ Wat speelt Oost?

➢8

H



Tafelopdracht 9.1.5

▪ Derde man doet wat hij kan

▪ daarna B terugspelen

9 6 5



N

W    O

Z
leider





NZ: 3SA

A B 23

▪ Uitkomst West 3

▪ Wat speelt Oost?

➢A

7



Tafelopdracht 9.1.6

▪ Derde man doet wat hij kan

▪ spelen  10 kan een slag kosten

9 6 5



N

W    O

Z
leider





NZ: 3SA

H B 103

▪ Uitkomst West 3

▪ Wat speelt Oost?

➢H

7



Tafelopdracht 9.1.7

▪ Van B 10 2 speelt Oost 10

▪ Van H B 10 speelt Oost H

9 6 5

V 8 4 3

N

W    O

Z
leider





NZ: 3SA

B 

▪ West start met 3 

▪ Waar plaatst West 
H en waar 10

➢ beiden bij Zuid

A



Tafelopdracht 9.1.8

▪ Oost speelt van V B → B

▪ Zuid speelt met A B  de Aas

H 6 5

8 7 4 3

N

W    O

Z
leider





NZ: 3SA

V 

▪ West start met 8 

▪ Waar plaatst West 
A en waar B 

➢ Oost A

➢ Zuid B

2



Tafelopdracht 9.1.9

▪ Oost speelt H van H B x 
en van H x x

▪ Derde man doet wat hij kan

9 6 5

V 8 7 4 

N

W    O

Z
leider





NZ: 3SA

H 

▪ West start met 4 

▪ Waar plaatst West 
B 

➢ onduidelijk

A



Tafelopdracht 9.1.10

▪ Oost speelt B van V B x 
en van B x x

▪ De leider kan met H V kiezen 

9 6 5

A 10 8 7 4 

N

W    O

Z
leider





NZ: 3SA

B 

▪ West start met 4 

▪ Waar plaatst West 
V 

➢ onduidelijk

H



Signaleren (1)

▪ Doel: 

➢ informatie geven

▪ Doorgaan of stoppen?

➢Oost 9 

- ga door

➢Oost 2 

- stop

8 6 4



N

W    O

Z
leider





NZ: 3SA

9

Afspraak
▪ het bijspelen van een hoge kaart is 

een aansignaal: ‘ik kan helpen’
▪ het bijspelen van een lage kaart is 

een afsignaal: ‘ik kan niet helpen’

A H B 3

T 7 5

V 9 229 7 2

V 10 5



Signaleren (2)

▪ Uitkomst West A

▪ Welke kaart in Oost?

➢V

7 6 4



N

W    O

Z
leider





NZ: 4

Honneursignaal
▪ speel bij het signaleren van een 

setje honneurs de hoogste

A V B 10 3H 9 5



Signaleren (3)

▪ Uitkomst West A

▪ Wie heeft V ?

➢Zuid

▪ Moet West harten 
vervolgen?

➢ veiliger harten van uit 
Oost voorspelen

7 6 4



N

W    O

Z
leider





NZ: 4

Honneursignaal
▪ Als je op de uitkomst met een 

honneur een honneur speelt, 
beloof je ook de onderliggende 
honneur

A B 10 3

V 8 2

H 9 5



Signaleren (4)

▪ Uitkomst West A

▪ Welke kaart in Oost?

➢8

7 6 4



N

W    O

Z
leider





NZ: 4

Aansignaal
▪ Hier kun je een introever maken 

als partner doorgaat → hoog

A 8 3H 9 5

V B 10 2



Signaleren (5)

▪ Uitkomst West A

▪ Welke kaart in Oost?

➢3

7 6 4



N

W    O

Z
leider





NZ: 3SA

Afsignaal
▪ hier kun je partner niet helpen →

laag (ik heb niets voor je)

A 8 3H B 5

V 10 9 2



Signaalkaart lezen (1)

▪ Uitkomst West H

▪ Wat belooft West?

➢ hoogste serie van 3

➢ of hoogste gebroken
serie

▪ Oost 7: aan- of 
afsignaal?

➢ afsignaal:

➢7 is de laagste 
kaart van Oost

5 3 2



N

W    O

Z
leider





NZ: 3SA

Afsignaal
▪ een lage of hoge kaart is relatief
▪ lees hoog of laag op basis van de 

kaarten die je ziet

V 10 8 4 

A B

H

6

9 7



Signaalkaart lezen (2)

▪ Uitkomst West A

▪ Oost 6: aan- of 
afsignaal?

➢ aansignaal:

➢6 is een hoge
kaart van Oost

9 7 4



N

W    O

Z
leider





NZ: 3SA

Afsignaal
▪ een lage of hoge kaart is relatief
▪ lees hoog of laag op basis van de 

kaarten die je ziet

H B 8

10 2

A

5

V    36



Aan- of afsignaleren (1)

▪ Uitkomst West A

▪ Welke kaart door Oost?

➢6 aansignaal

9 7 4



N

W    O

Z
leider





Uitkomst Aas
▪ signaleer aan voor de Vrouw

A V 6 3



Aan- of afsignaleren (2)

▪ Uitkomst West A

▪ Welke kaart door Oost?

➢3 afsignaal

9 7 4



N

W    O

Z
leider





Uitkomst Aas
▪ signaleer aan als je de Vrouw hebt
▪ signaleer af als je de Boer of lager 

hebt

A B 6 3



Aan- of afsignaleren (3)

▪ Uitkomst West H

▪ Welke kaart door Oost?

➢6 aansignaal

9 7 4



N

W    O

Z
leider





Uitkomst Heer
▪ signaleer aan met Aas of Boer

H B 6 3



Aan- of afsignaleren (4)

▪ Uitkomst West H

▪ Welke kaart door Oost?

➢3 afsignaal

9 7 4



N

W    O

Z
leider





Uitkomst Heer
▪ signaleer af met 10 of lager

H 10 6 3



Aan- of afsignaleren (5)

▪ Uitkomst West V

▪ Welke kaart door Oost?

➢6 aansignaal

9 7 4



N

W    O

Z
leider





Uitkomst Vrouw
▪ signaleer aan met Heer of 

(Aas of 10)
▪ signaleer af met negen of lager

V H 6 3



Aan- of afsignaleren (6)

▪ Uitkomst West B

▪ Welke kaart door Oost?

➢6 aansignaal

9 7 4



N

W    O

Z
leider





Uitkomst Boer
▪ signaleer aan als je Vrouw of 

Heer of Aas hebt
▪ meestal zal je met Aas of Heer overnemen
▪ signaleer af met lage kaarten

B V 6 3



Tafelopdracht 9.2.1

▪ speel de hoogste kaart die je
kunt missen als aansignaal

▪ partner moet de kaart ‘lezen’

8 7 6



N

W    O

Z
leider





V 4 2A

▪ Uitkomst West A

▪ Kaart Oost?

➢4



Tafelopdracht 9.2.2

▪ speel de laagste kaart die je
kunt missen als afsignaal

▪ partner moet de kaart ‘lezen’

9 8 7



N

W    O

Z
leider





4 3 2H

▪ Uitkomst West H

▪ Kaart Oost?

➢2



Tafelopdracht 9.2.3

▪ als je op de uitkomst met een 
honneur een honneur speelt, 
beloof je ook de onderliggende 
honneur

9 7 4



N

W    O

Z
leider





B 10 8H

▪ Uitkomst West H

▪ Kaart Oost?

➢B



Tafelopdracht 9.2.4

▪ aansignaal

▪ hier heeft 3e man doet 
wat hij kan geen zin

V 7 4



N

W    O

Z
leider





H 6 3B

▪ Uitkomst West B

▪ Kaart Oost?

➢6



Tafelopdracht 9.2.6

▪ je mist zowel 4 als 2 
▪ maar…… Zuid kan 4 als 
2 camoufleren

9 8 7



N

W    O

Z
leider





5

▪ Uitkomst West A

▪ Oost: aan- of 
afsignaal?

➢aansignaal A H 10 3

6



Tafelopdracht 9.2.7

▪ 5 is de laagste harten 
van Oost, dus…… af

8 6 4



N

W    O

Z
leider





5

▪ Uitkomst West H

▪ Oost: aan- of 
afsignaal?

➢afsignaal H V 10 2

3



Tafelopdracht 9.2.8

▪ Oost belooft ook B 
(onderliggende honneur)

8 6 4



N

W    O

Z
leider





V

▪ Uitkomst West A

▪ Oost: aan- of 
afsignaal?

➢aansignaal A H 7 3

2



Tafelopdracht 9.2.9

▪ derde man doet wat kan

8 6 4



N

W    O

Z
leider





10

▪ Uitkomst West 3

▪ Oost: aan- of 
afsignaal?

➢geen signaal B 7 5 3

A



Zelf aan de slag 9.1 (N dealer)

















N

W    O

Z

















8 6
A 10 7 5 3
A 8 3
6 5 2

H V 10 5
H B 9
H 10 7
V B 9

9 7 3
8 6
V B 6 4 2
A H 3

A B 4 2
V 4 2
9 5
10 6 7 4

10-15 pnt
Manche

West Noord Oost Zuid

1SA pas

pas

3SA

pas pas

15-17 pnt
SA-verdeling

▪ Contract: 3SA door Noord

▪ Uitkomst: 3

➢ NZ: 3SA -2: -100 

- geen redden aan

- gewoon pech



Zelf aan de slag 9.2 (O dealer)

















N

W    O

Z

















12-19 pnt
2+ krt 

A 8 3
H 10 8
10 5
A V 9 6 5

V B 10 6 4
7 3
A 8 2
10 4 2

9 5 2
A 5 4
H V B 9 7 4
H

H 7
V B 9 6 2
6 3
B 8 7 3

West Noord Oost Zuid

2

1?

pas

1

2SA pas

▪ Contract: 3SA door Oost

▪ Uitkomst: V (hoogste serie)

➢ 3SA -1: -50

- Noord slag 1 overnemen 
met H (blokkade)

- Zuid aan slag met A 
schoppen incasseren

10+ pnt
4+ krt 

12-14 pnt
SA verd
dekking

5+ krt 
(7)8-16 pnt

12-15 pnt
Manche

3SA a.p.



Zelf aan de slag 9.3 (Z dealer)

West Noord Oost Zuid

dbl

















N

W    O

Z

















10 
10 8 5 3
5 4 3 2
V B 4 3

V 9 7 6 2
H 9
H 10 9 6
A 10

3
A V 6 4
A 8 7
H 9 7 5 2

1 A H B 8 5 4
B 7 2
V B
8 6

pas4 pas

pas

▪ Contract: 4 door Zuid

▪ Uitkomst: 2 (kleintje→ plaatje) 

➢ NZ: 4 -1: -50

- West na A: weer  kleine 
klaveren (Oost slag 1: B)

- Oost harten switch

12-19 pnt
5+krt 

dbl
voor info

12-15 pnt
fit



Zelf aan de slag 9.4 (W dealer)

















N

W    O

Z

















H V B
8 5
B 9 2
V 7 6 5 3

10 6 5 2
B 7 4
A 6 3
H B 10

A 4 3
A H 10
H V 7
9 8 4 2

9 8 7
V 9 6 3 2
10 8 5 4
A

West Noord Oost Zuid

1SA 2SApas pas

3SA/pas pas

▪ Contract: 3SA door West

▪ Uitkomst: 2 (kleintje→plaatje)

➢ OW: 3SA -1: -100

- Noord aan slag met klaveren

- geen harten vervolgen 
(geen  10 bij Zuid)

pas

15-17 pnt
SA-verdeling

9 pnt
SA-verdeling

16-17 pnt
Manche



Zelf aan de slag 9.5 (N dealer)

















N

W    O

Z

















9 8 6 2
7 4
H B 9 2
7 4 2

A 7
10 6 5 3
V 10 3
A H B 10

H 4
A V B 9 2
8 6 5
V 9 6

V B 10 5 3
H 8
A 7 4
8 5 3

12-19 pnt
2+ krt

West Noord Oost Zuid

1 pas

1

1

2 2

6+ pnt
4+ krt 

▪ Contract: 4 door Zuid

▪ Uitkomst: V (hoogste serie)

➢ NZ: 4 -1: -50

– West aan slag met H: ruiten 
switch

4

pas pas pas

8-16 pnt
5+ krt 

fit
(strijd om
deelscore)

manche 
haalbaar

12-14 pnt
 fit



















N

W    O

Z

















▪ Contract: 4 door Oost 
Uitkomst: A (hoogste serie)

➢ OW: 4 -1: -100

- Aansignaal met 10:

- Zuid blijf klaveren vervolgen!

- 3e klaveren: introever

West Noord Oost Zuid

1

2

A H V 4 2
A 7 6
A 3
B 8 2

B 3
B 10 4
B 7 6
A H 7 5 3

10 9 6 5
H 9 2
H 8 5
V 9 6

pas 8 7
V 8 5 3
V 10 9 4 2
10 4

pas 4 pas

Zelf aan de slag 9.6 (O dealer)

pas pas

6+ pnt
3+ krt 

12-19 pnt
5+ krt 
Manche
haalbaar



Zelf aan de slag 9.7 (Z dealer)

West Noord Oost Zuid

pas

















N

W    O

Z

















B 10 8 3
6
9 8 5
A H 7 5 3

H 6 5
B 10 8 4 3
A 10
V 9 6

A V 7 2
7 5
V 7 6 4
10 4 2

pas 9 4
A H V 9 2
H B 3 2
B 8

pas1 3

pas

12-19 pnt
5+ krt 

▪ Contract: 4 door Zuid

▪ Uitkomst: A (hoogste serie)

▪ NZ: 4 -1: -100

– West seint klaveren af

– na 2x klaveren: schoppen
switch

4

10-11 pnt
3+ krt 

Manche
haalbaar

a.p.



















N

W    O

Z

















Zelf aan de slag 9.8 (W dealer)

West Noord Oost Zuid

1

H 8 3
6 5
10 7 5
A H V 8 2

A V 10 4
8 7 4
9 6 3
7 4 3

B 6
A H V B 9 2
8 4
B 9 6

9 7 5 2
10 3
A H V B 2
10 5

32 pas

3 pas 4

12-19 pnt
5+ krt 

10+ pnt
4+ krt 

manche
haalbaar

▪ Contract: 4 door West

▪ Uitkomst: A (hoogste serie)

▪ OW: 4 -1: -50

– Noord na AH 
schoppenswitch

– Zuid heeft afsignaal in 
ruiten gegeven

10-16 pnt
5+ krt a.p.

12-14 pnt
6 krt 



vormgeving: Ton Walbeek

Huiswerk

▪ Bestudeer hoofdstuk 9

▪ oefenen in Toekomstclub
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